

香港與非洲盧旺達，航機

機程動輒 17 小時至 19 小時，這

個遙遠的國度卻是香港理工大學服務學習及領導才能發展處處長倪恩恩及顧問陳志輝的第二個家。過去十年，他們無懼風雨，帶領一眾師生前往當地，為家家戶戶安裝太陽能發電系統，點滴累積至今，已協助當地 1,200 戶山區貧困家庭走出黑暗。電源開通、燈火通明的一刻，展現師生眼前的是一張張天真爛漫的孩童笑顏，倪恩恩感觸地說：「未去體驗前，部分香港學生的性格比較『公主』、『少爺』。去完盧旺達後，明白到原來一點光也可照亮別人。」世界那麼大，困難那麼多，但只要敢於挑戰，哪怕是在盧旺達，香港精神一樣可以傳達得到。

◆香港文匯報記者 文禮願

港師生非洲助發電 愛心如陽光播溫暖

十年無懼風雨裝太陽能發電系統 帶 1200 山區貧戶走出黑暗

走得遠，看到的將是不一樣的世界。

香港理工大學於 2013 年推出盧旺達服務學習項目，倪恩恩與陳志輝是先頭部隊。回想首次出發到那個陌生國度，同行十多名師生戰戰兢兢。初次踏足盧旺達，各人發現當地的天氣沒想像中熱到飛起，反之被形容為「千丘之國」的盧旺達，有着蔓延無盡的丘陵地帶、高聳入雲的山脈，風景美得像世外桃源。

在盧旺達，隨處可見是被山區包圍的各種獨特生態，連綿起伏的山脈雖然是美，卻隱藏危機，為確保師生安全，一行人不宜露宿山野，於是倪恩恩等訂下青年旅舍供師生入住。她形容，當地的酒店房間整潔度與一般旅舍無異，「只是因為供水有限，晚上若太多師生同一時間沖涼，水缸好快會無水，所以要分批分時段用水。」

在原始的國度裏，令人遠離煩囂，不知不覺間，倪恩恩與陳志輝均愛上盧旺達，並萌生為當地做點事的念頭，尤其眼見當地貧困山區戶戶對電力需求殷切，兩人回港後遂決定開展安裝太陽能發電系統的服務學習項目，動員一眾師生為當地逐家逐戶安裝太陽能板和相關設備。

陳志輝透露，出發開展該項目前會先為學生舉辦安裝工作坊，打好基礎，但變化總比計劃快，在當地實際開展工程往往會發現意想不到的事，「當地部分家庭用泥建屋，牆身結構比較鬆散，鋪線的時候用錘仔一敲，整幅牆身隨時碎了，所以好考學生們臨場執行應變。」

安裝技巧還能見招拆招，最令倪恩恩與陳志輝擔心的反而是聯繫問題。由於盧旺

達通訊網絡較落後，手提電話難以派上用場。因此，每當步進山區分頭到不同村落開展工程，大夥兒只能靠事先約定集合地點會合，但也有甩轡的時候。有次他們遇上天氣風雲色變，出現膽戰心驚的一幕。

倪恩恩憶述：「當時出發入山區時仍然風和日麗，怎知無幾耐天氣一轉突然烏雲密布，更行雷閃電。」

由於事出突然，倪恩恩與陳志輝無法用電話通知學生緊急撤退，只好守候在約定集合的地點焦急地等候。倪恩恩至今仍清楚記得那種患得患失的滋味，「通訊唔到，什麼也做不到，惟有默默等待，直至他們全部平安回來，才敢鬆一口氣。」倪恩恩說。

師生們一點一滴燃亮別人，經過約十年的努力，團隊至今已為當地超過 1,200 個家庭安裝太陽能發電系統，單是去年 8 月，已順利完成在盧旺達東部省 Rwamagana 區 Bicaca 村等 6 個村落約 400 個太陽能發電系統的安裝工作，為 400 戶山區貧困家庭解決用電問題。

去年助設電視內聯網

陳志輝指出，除了安裝太陽能發電系統外，去年更在當地設置了電視和內聯網，方便居民獲取資訊，聯通世界。

學生透過盧旺達體驗變成熟

一班莘莘學子為他鄉帶來現代文明的過程裏，不知不覺在領略幸福非必然的道理。倪恩恩表示，見證學生透過盧旺達的體驗變得成熟、提升責任感。



◆參與計劃的學生逐家逐戶為貧困山區戶安裝太陽能板，為他們帶來光明。受訪者供圖



◆倪恩恩和陳志輝過去 10 年風雨不改前往盧旺達扶貧，至今已為 1,200 戶山區貧困家庭解決供電問題。香港文匯報記者涂穴 攝



◆陳志輝帶領一眾師生前往盧旺達，為家家戶戶安裝太陽能發電系統。受訪者供圖



◆相處時間雖然只得短短兩周，倪恩恩與當地居民載歌載舞慶祝安裝太陽能板項目圓滿成功。受訪者供圖

文明幸福非必然 學會簡單亦快樂

在香港，入屋隨手亮燈是易過「食生菜」，但在偏遠的盧旺達，卻是一電難求。想為手機充一充電，隨時要徒步兩小時前往市區的小店。因此，一塊看似毫不起眼的太陽能板，是盧旺達人心中的「救命草」。多名參與安裝太陽能發電系統服務學習項目的理大學生，在為期兩周的盧旺達之旅裏，加速成長，他們異口同聲說，現代文化帶來的幸福非必然。

在理工大學主修食品科技與食物安全的陳思樺憶述盧旺達之旅，最大感受是「行程最大挑戰是體力！」皆因他們每天早上要徒步到各個村莊，為當地兩個家庭完成安裝後，馬上要趕往另一條村繼續工程，每日需為 4 個家庭完成布線和組裝。

雖然工作忙個不停，但陳思樺樂在其中，「大家有共同目標一起安裝太陽能板和燈膽，一天一天的相處，時間慢慢累積下，彼此愈來愈有默契，愈來愈開心。」

安裝太陽能板看似簡單，其實充滿挑戰，攻讀物理治療的高政透露：「每日需要到不同村莊（安裝），由於每間屋的簡陋程度和建築結構都不太一樣，需進行獨特的布線方式，好考同學實地考察和隨機應變能力。」

每當成功克服困難，完成安裝，學生們都露出滿足的笑容，高政還體會到小智慧：「世界一直快速向前，但他們（盧旺達人）沒有能力控制在哪兒出生。我們有機會幫助他們接觸到文明社會的基本設備，讓他們有改變自己生活的機會，是一件非常好的事。」

難忘走入非洲家庭 烏燈黑火下安裝

主修土地測量及地理資訊的林俊熹同學難忘起初走入非洲家庭安裝時，心情戰戰兢兢：「因為屋內無窗，在不透光的情況下屋內好黑，需要拿出電筒照明。」最後，他成功走訪每家每戶完成安裝，滿足感爆棚。他說，最初因為言語障礙，一度與村民雞同鴨講，後來學會用心聆聽，終打破言語隔閡，學懂與別人溝通。

與盧旺達村民相處，點滴累積友誼，當地人的純真、善良感動一班師生，倪恩恩表示：「當地人好鍾意笑，好開朗，從來不會覺得國家落後於人，反而他們無須太多物質享受，卻能過得很快樂。」或許，快樂就是這麼簡單。

善長出錢出力 助理大生海外服務學習

屬發展中國家的非洲總予人貧窮落後之感，令人錯覺以為去當地的旅費貴極有限，但其實由香港飛往盧旺達，即使據 6 月份淡季出發，機票價格亦高達 9,000 多元。住宿也不見得便宜，為保障學生安全，必須入住當地的青年旅舍，每晚宿費 300 元至 400 元。由於盧旺達離香港遙遠，每次到訪當地，師生逗留超過兩星期，每人機票加上食宿，花費隨時近兩萬元。猶幸香港從來不缺善心人，十年以來一直獲一名善長慷慨贊助。

單是去年，理大服務學習及領導才能發展處就派出 60 多名師生前往盧旺達東部省

Rwamagana 區 Bicaca 進行兩周的服務學習，總經費絕對不是小數目。倪恩恩透露，除校方有部分資助外，全靠一位熱心善長長期支持，他就是工程師黃鐵城博士。過去十年，他默默在背後出錢又出力，一直慷慨資助理大學生去海外進行服務學習活動，不單培養學生們的社會責任感，更為當地人的生活帶來改變。

將社會服務融入學習

服務學習是理大四年制本科課程的必修科，是一種體驗式學習的教學方法，旨在將

有意義的社會服務融入學習和學生自我反思中。自 2012 年以來，逾 37,800 名理大學生已在香港、內地和其他地方完成超過 151 萬小時的服務，除了盧旺達，足跡還遍及南非、坦桑尼亞、柬埔寨、印尼、哈薩克斯坦、緬甸、越南、菲律賓、泰國等地。

放眼世界，處處是機遇。陳志輝說，學生曾遠赴雲南，教導納西族兒童認識身份，傳承和保育其獨特文化。此外，他們又前往柬埔寨測試和分析土壤，支援當地農村鄉鎮，並教授當地兒童學會地理和地圖學知識。早前亦曾在成都、杭州和西安為兒童組織夏令營。



◆同學們難忘起初走入非洲家庭時需摸黑安裝。受訪者供圖



◆同學們與盧旺達村民相處，點滴累積友誼。受訪者供圖



◆學生們將安裝技巧傳授給當地義工。受訪者供圖